

ПРОФЕССОР ЛАЗАРЬ ИЛЬИЧ ШУЛУТКО

(К 70-летию со дня рождения и 45-летию врачебной, научно-педагогической и общественной деятельности)

24 июня 1967 г. исполняется 70 лет со дня рождения заслуженного деятеля науки ТАССР, заведующего кафедрой травматологии и ортопедии Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина, профессора Лазаря Ильича Шулутко.

Проф. Л. И. Шулутко прошел большой и славный трудовой путь. Окончив в 1922 г. медицинский факультет Одесского университета, он работал ординатором 1-й городской больницы в Севастополе, ординатором хирургической клиники туберкулезного института в Харькове, заведующим хирургическим отделением и главным врачом городской больницы в Духовщине (Смоленская область), консультантом и главным врачом ортопедических санаториев в Евпатории, старшим ассистентом кафедры ортопедии и травматологии Казанского ГИДУВа. В январе 1937 г. проф. Л. И. Шулутко был назначен заведующим этой кафедрой, и вот уже 30 лет весьма плодотворно руководит ею.

Во время Великой Отечественной войны проф. Л. И. Шулутко был главным хирургом госпиталей ТАССР, а в послевоенный период успешно работает по ликвидации последствий ранений у инвалидов Отечественной войны.

Благодаря своей активной 45-летней научно-педагогической, хирургической и общественной деятельности проф. Л. И. Шулутко выдвинулся в ряды ведущих ортопедов-травматологов нашей страны и во многом способствует развитию этой сравнительно молодой отрасли советского здравоохранения.

Проф. Л. И. Шулутко является автором свыше 150 научных работ, посвященных разнообразным вопросам костно-суставной патологии. Особую ценность представляют его работы по лечению больных с переломами костей, сколиозами, по костной пластике и остеосинтезу, а также по организационно-методическим вопросам ортопедии и травматологии.

Творчески разрабатывая проблему лечения больных с закрытыми и открытыми (в том числе огнестрельными) переломами костей, проф. Л. И. Шулутко предложил ряд способов оперативного лечения, сконструировал оригинальные хирургические инструменты и функциональную шину, используемую не только для фиксации и вытяжения при переломах нижних конечностей, но и для лечебной гимнастики. Эта шина получила высокую оценку многих лечебных учреждений, применяющих ее в лечебной практике.

Велики заслуги проф. Л. И. Шулутко и коллектива организованного им в 1945 г. Казанского института травматологии и ортопедии в борьбе с травматизмом в сельском хозяйстве, в лесной и нефтяной промышленности.

Возглавляя в течение 30 лет кафедру ортопедии и травматологии Казанского ГИДУВа, проф. Л. И. Шулутко подготовил большое количество специалистов, в том числе 33 кандидата медицинских наук.

Проф. Л. И. Шулутко активно участвовал в работе ряда всесоюзных, республиканских и областных съездов и конференций хирургов, ортопедов-травматологов и смежных специалистов.

Признанием заслуг проф. Л. И. Шулутко является присвоение ему высокого звания заслуженного врача РСФСР, заслуженного деятеля науки ТАССР, награждение орденом Красной Звезды и несколькими медалями, избрание членом Международной организации травматологов-ортопедов «СИКОТ», членом президиума Всесоюзного общества ортопедов-травматологов и членом правления Всероссийского общества, депутатом Казанского городского Совета нескольких созывов и избрание в местные руководящие партийные органы.

С момента возобновления издания Казанского медицинского журнала в 1957 г. проф. Л. И. Шулутко состоит в редакционной коллегии журнала и принимает в ее работе активное участие.

Являясь председателем бюро медицинской секции Татарского отделения Всесоюзного общества «Знание», проф. Л. И. Шулутко отдает много сил и времени повышению культурного уровня населения.

Энергичный и инициативный руководитель, чуткий и отзывчивый врач, проф. Л. И. Шулутко пользуется любовью и заслуженным авторитетом у всех его знающих.



Профессор Л. И. Шулутко встречает свое семидесятилетие в расцвете творческих сил. Он полон решимости отдать все свои знания и богатый опыт благородному делу восстановления здоровья трудящихся.

По поручению коллектива Казанского института травматологии и ортопедии и кафедры ортопедии и травматологии Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина —
ст. научн. сотр. У. Я. Богданович

*
* *
*

Редакция Казанского медицинского журнала горячо поздравляет дорогого Лазаря Ильича со знаменательной датой, желает ему здоровья, дальнейших творческих успехов в его плодотворной научно-педагогической и общественной деятельности.

УДК 616.11.4 (092 Малкин)

ПРОФЕССОР ЗАЛМАН ИЗРАИЛЕВИЧ МАЛКИН

(К 70-летию со дня рождения)

В апреле 1967 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности заслуженного деятеля науки ТАССР, заведующего кафедрой факультетской терапии Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. С. В. Курашова профессора Залмана Израилевича Малкина.

З. И. Малкин родился в 1897 г. в семье учителя. После окончания Самарского реального училища он в 1916 г. поступил на медицинский факультет Казанского университета. В 1921 г. по окончании университета З. И. Малкин был оставлен ординатором при факультетской терапевтической клинике, которой заведовал блестящий клиницист и ученый, видный казанский терапевт проф. М. Н. Чебоксаров.

В 1924—1932 гг. З. И. Малкин работает в той же клинике ассистентом, приват-доцентом и доцентом. С марта 1932 г. он назначается исполняющим обязанности директора факультетской терапевтической клиники, а с 1935 г. по настоящее время заведует кафедрой факультетской терапии Казанского медицинского института. В 1938—1944 гг. З. И. Малкин одновременно возглавлял кафедру терапии Казанского стоматологического института.

В 1926 г. З. И. Малкин защитил докторскую диссертацию на тему: «К учению о неспецифической терапии». Работа до сего времени не потеряла практического значения.

Залман Израилевич подготовил большую группу высококвалифицированных врачей, среди которых 23 доктора и кандидата медицинских наук, заведующие кафедрами, доценты, главные специалисты министерств здравоохранения автономных республик и горздравотделов.

На протяжении 45-летней научной деятельности З. И. Малкиным опубликовано более 70 статей и монография. Свыше 600 статей напечатано его учениками. Ряд исключительно интересных работ, посвященных выяснению взаимоотношений между железами внутренней секреции, З. И. Малкин выполнил совместно со своим учителем М. Н. Чебоксаровым.

В годы Великой Отечественной войны З. И. Малкин посвятил ряд работ изучению септической ангины. Под его редакцией вышел сборник «Септическая ангина» (1945), оказавший большую помощь практическим врачам ТАССР в ликвидации вспышек этого заболевания.

Клиницист с широким кругом интересов, З. И. Малкин опубликовал серию работ по изучению ревматизма, язвенной болезни, легочной патологии, циррозов печени. В этих работах ученый внес принципиально новые положения в вопросы патогенеза и лечения. Большое внимание З. И. Малкин уделяет изучению действия витаминов в клинике внутренних болезней. Он, в частности, впервые показал, что лечебное действие никотиновой кислоты связано со стимуляцией образования катехоламинов и нормализацией холестерина обмена (1948).

Наиболее плодотворно З. И. Малкин трудится над проблемой ревматизма. Его работы в этой области широко известны в нашей стране и за ее пределами. Еще в 1934 г. на Московском международном ревматологическом конгрессе он сделал сообщение о неспецифических факторах иммунитета. Им установлено, что механизм десенсибилизирующего действия салицилатов связан с угнетением лимфоцитарной и